

किंडरगार्टन जाने वाले बच्चों को सीखना पसंद होता है

किंडरगार्टन क्या है?

किंडरगार्टन बच्चों के स्कूल जाना शुरू करने से पहले का एक शैक्षिक कार्यक्रम है।

किंडरगार्टन कार्यक्रम डिग्री-प्राप्त अध्यापकों द्वारा पढ़ाए जाते हैं। किंडरगार्टन में आपकी संतान स्कूल जाने की तैयारी करने में सहायता देने के लिए महत्वपूर्ण योग्यताओं का विकास करेगी।

किंडरगार्टन कार्यक्रम मेरी संतान के लिए क्यों महत्वपूर्ण है?

किंडरगार्टन जाने वाले बच्चे ऐसी योग्यताओं का विकास करते हैं जो भविष्य की शिक्षा के लिए नींव रखती हैं, जैसे कि रीडिंग (पढ़ना), गिनती सीखना और संख्याओं की पहचान करना तथा यह सीखना कि समस्याओं का समाधान कैसे करना है। आपकी संतान खेल के माध्यम से सीखेगी, और अनुसंधान यह दर्शाता है कि यह छोटे बच्चों को सीखने का सबसे अच्छा तरीका है। किंडरगार्टन पर आपकी संतान नए मित्र बनाएगी और आत्म-विश्वास तथा स्वतंत्रता का निर्माण करेगी।

किंडरगार्टन कार्यक्रम कौन प्रदान करता है?

किंडरगार्टन कार्यक्रम अधिकांश लांग डे केयर सेंट्रों तथा स्टैंडएलोन किंडरगार्टन सेवाओं पर भी उपलब्ध हैं।

मैं अपनी संतान के लिए सर्वश्रेष्ठ किंडरगार्टन का चयन कैसे करूँ?

यह जांच करना बढ़िया होता है कि क्या सेवा सरकारी तौर पर वित्त-पोषित किंडरगार्टन उपलब्ध कराती है या नहीं - सेवा पर प्रदर्शित 'Funded Kindergarten' सर्टिफिकेट देखें।

सरकार नेशनल क्वालिटी फ्रेमवर्क (राष्ट्रीय गुणवत्ता संरचना) कहे जाने वाले सिस्टम के अधीन सभी किंडरगार्टनों और लांग डे केयर सेवाओं की गुणवत्ता का आकलन करती है और प्रत्येक सेवा को गुणवत्ता रेटिंग देती है। सभी सेवाओं के लिए यह ज़रूरी है कि वे इस रेटिंग को प्रदर्शित करें। आप सेवा से यह कह सकते/सकती हैं कि वे आपको उन्हें प्राप्त रेटिंग दिखाए या बताएं।

यह सुनिश्चित करने का सबसे बढ़िया तरीका कि सेवा आपके परिवार के लिए उचित है, यह होता है कि आप लांग डे केयर या किंडरगार्टन जाएँ, अवलोकन करें और अध्यापकों से बात करके यह समझें कि किंडरगार्टन कार्यक्रम आपकी संतान के लिए क्या अवसर पेश कर सकता है।

यदि मेरी संतान अभी अंग्रेज़ी नहीं बोल सकती है तो क्या होता है?

किंडरगार्टन के अध्यापक कार्यक्रम में सभी बच्चों को शामिल करते हैं, इसलिए वे बच्चे जो अंग्रेज़ी नहीं बोल सकते हैं, उनके पास भी दूसरे बच्चों के समान ही खेलने और शिक्षा के अवसर होंगे।

कुछ किंडरगार्टन में द्विभाषी शिक्षक भी हो सकते हैं उन बच्चों को अतिरिक्त सहायता दे सकते हैं जो थोड़ी-बहुत अंग्रेज़ी बोलते हैं या बिल्कुल भी अंग्रेज़ी नहीं बोलते हैं।

किंडरगार्टन का खर्च क्या आता है?

सरकार सभी बच्चों के लिए स्कूल जाना शुरू करने से पिछले साल में प्रति सप्ताह अधिकतम 15 घंटे के लिए किंडरगार्टन में भाग लेने के लिए फंडिंग प्रदान करती है। अधिकांश सेवाएँ सरकारी फंडिंग के अलावा शुल्क लेती हैं।

कुछ परिवार अतिरिक्त शुल्क की कीमत में सहायता के लिए छूट पाने में सक्षम हो सकते हैं, जैसे कि वे परिवार जिनके पास हेल्थ केयर कार्ड हो या जो ह्यूमेनेटेरियन (मानवतावादी) वीज़ा पर हों। और अधिक जानकारी के लिए किंडरगार्टन सेवा से बात करें।

मैं अपनी संतान को किंडरगार्टन में कैसे नामांकित करूँ?

यदि आपको यह पता है कि आप अपनी संतान को किस किंडरगार्टन सेवा में भेजना चाहेंगे तो आप उसका नामांकन कराने के लिए उनसे संपर्क कर सकते/सकती हैं। कई स्थानीय काउंसिलों की किंडरगार्टन केन्द्रीय नामांकन योजनाएँ होती हैं इसलिए आप अपने क्षेत्र के किंडरगार्टन कार्यक्रम में नामांकन कराने के लिए अपनी स्थानीय काउंसिल से संपर्क कर सकते/सकती हैं अथवा अपनी स्थानीय मेटर्नल व चाइल्ड हेल्थ नर्स से पूछें।

अधिकांश किंडरगार्टन बच्चों को मध्य-वर्ष में आने वाले साल के लिए नामांकित करते हैं। कई किंडरगार्टनों की प्रतीक्षा सूचियाँ होती हैं इसलिए अपनी संतान को जितनी जल्दी संभव हो सके नामांकित कराना एक अच्छा विचार है ताकि आपको अपनी पसंद के किंडरगार्टन में स्थान मिलने की सबसे अच्छी संभावना हो।

और अधिक पता लगाएँ

वेबसाइट्स

अपने परिवार के लिए सही किंडरगार्टन का पता लगाने के बारे में सलाह लें:

www.education.vic.gov.au/parents/childcare-kindergarten/Pages/default.aspx

अपने क्षेत्र में किंडरगार्टन की खोज करें:

www.education.vic.gov.au/findaservice/Home.aspx

टेलीफोन

उत्तरी पूर्वी विक्टोरिया 1300 333 231

उत्तरी पश्चिमी विक्टोरिया 1300 338 691

दक्षिणी पूर्वी विक्टोरिया 1300 338 738

दक्षिणी पश्चिमी विक्टोरिया 1300 333 232

अपनी भाषा में सहायता पाने के लिए:

- राष्ट्रीय अनुवास एवं दुभाषिया सेवा को 131 450 पर फोन करें
- उन्हें आपके क्षेत्र के नम्बर (ऊपर देखें) पर फोन करने के लिए कहें
- वे फोन कॉल पर बने रहेंगे और अनुवाद करेंगे।